## Министерство культуры

Ростовской области

Государственное бюджетное учреждение культуры Ростовской области

## «АЗОВСКИЙ

историко-археологический и палеонтологический МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК

имени а.а. горбенко»

346780, г. Азов, ул. Московская, 38/40 тел.: (86342) 4-07-71 E-mail: azovmuzev-reserve@mail.ru

E-mail: <u>azovmuzey-reserve@mail.ru</u> <u>azovmuseum@azovmuseum.ru</u>

## Отзыв на автореферат диссертации Гусач Ирины Рудольфовны на тему: «Импортная керамика Северо-Восточного Приазовья конца XV - начала XVIII вв.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 - археология

Представленная работа И.Р. Гусач - это первая попытка создания всеобъемлющей классификации керамики османского происхождения, встреченной при раскопках на территории нашей страны. Несомненной заслугой автора является то, что ею был обработан весь доступный на настоящий момент для исследователей керамический материал (свыше 25 тысяч единиц).

В работе чётко сформулирована цель исследования — характеристика импортной керамики османского времени из раскопок Азова и прилегающих к нему территориях. Поставлены и успешно решены задачи работы: выявление и атрибуция импортов, типология материалов и атрибуция мест производства, путем поиска аналогий среди материалов исследований на территории бывшей Османской империи, составление справочника определителя, поиск хрономаркеров для датировки керамики из раскопок Азака и Сед-Ислама.

Представляется интересным охват исследованием всех категорий керамического материала, что позволяет получить целостную картину керамического комплекса османских памятников в устье Дона, который вероятно почти на 100 % состоял из импортов.

Актуальным является выбор темы, которая до сих пор изучена очень фрагментарно, что создаёт значительные сложности при атрибуции всё увеличивающего числа находок этого периода.

Диссертационная работа И.Р. Гусач представляет собой обобщающий анализ огромного массива вещевого материала не только из фондов музеев заповедников Азова и Танаис, но и других музеев Донского региона. Подробно анализируются сложности, связанные с изучением керамики османского периода, в числе которых значительная переотложенность слоёв и

единичность закрытых комплексов. Работа содержит развернутую многоуровневую классификацию с привлечением большого числа аналогий из зарубежных публикаций исследований гончарных центров. Всего описано 16 групп керамики, значительная часть из которых выделяется в материалах региона впервые.

Необходимо отметить, что, наряду с наиболее массовыми и широко известными группами керамики османского периода, такими как керамика Юго-Восточного Крыма, Изника, Кютахьи и немало места уделено выделению групп керамики, представленных очень малочисленными сериями (китайский фарфор, итальянская майолика и др.). Но без этой части работы картина не будет целостной.

Спорным моментом представляется ограничение хронологических рамок исследования 1736 г. Конечно, формально, этим годом заканчивается османская эпоха в Северо-Восточном Приазовье. Однако, керамика османского производства, включая не только курительные трубки, но и обычную бытовую встречены в русских комплексах конца XVIII — первого десятилетия XIX вв. из раскопок в Азове. При этом, автор справедливо останавливается на том, что керамический комплекс османских крепостей повлиял на быт донского казачества, поэтому неясно почему, из классификации выпадает последняя фаза этого влияния, когда османская керамика попадала в устье Дона уже к русскому населению.

Представленная работа соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Гусач Ирина Рудольфовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. - археология.

13 марта 2025 г.

Масловский Андрей Николаевич Кандидат исторических наук

Заведующий отделом по обеспечению сохранности и использования объектов культурного наследия Азовского музея-заповедника

346780. Азов, ул. Московская, д. 38/40

Государственное бюджетное учреждение культуры Ростовской области «Азовский историко-археологический и палеонтологический музей-

заповедник им. А. А. Горбенко

Телефон: 8(863) 4-25-82, 8-918-562-08-29

Сайт: https://azovmuseum.ru

lognuce AMERICA CONTROLL ES Manurelo Dupertop Statement ES Manurelo